

Hoja del Lunes

Próxima encíclica del Papa

Su título: «Pacem in Terris»

Ciudad del Vaticano. — «Pacem in Terris» es el título de la próxima encíclica, según ha manifestado Su Santidad el Papa en un telegrama enviado al Cardenal vicario de Roma, monseñor Traglia, al regresar al Vaticano y darle las gracias por la entusiasta acogida que le han dispensado por los romanos, en su visita realizada hoy a la capital italiana.

Los observadores del Vaticano consideran que esto significa que la Encíclica se publicará antes de Semana Santa y que tratará sobre la paz mundial.

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Apartado 40
Teléfonos, 1230 y 2019
Deposito legal, BU-58-1953

AÑO XIV.—Núm. 785.—1,50 Ptas.
BURGOS, 1.º de Abril de 1963

La Victoria de España

Corren los años y he aquí que hemos llegado al primer día del mes de Abril de 1963. Se cumplen hoy veinticinco años de aquella jornada gloriosa en que se anunciaba a España y al Mundo el fin de una guerra cruenta que había ensangrentado el suelo patrio durante casi un trienio. La guerra de España, la Cruzada de liberación que a elevado precio de vidas, dolores, sufrimientos, sobresaltos, temores y sacrificios, había conseguido salvar el destino común rescatando al país, materialmente, de las garras comunistas y al pueblo, espiritualmente, del dominio infernal, abriendo caminos amplios y libres hacia un futuro lleno de promesas; alumbrando una hora providencial en que, sin dejar de ser nosotros, de ser España y lo que España debe ser entre las naciones, se hacía posible reanudar derechamente la andadura de un destino torcido hacia mucho tiempo atrás. La guerra había sido para todos como una prueba terrible, como una expiación ya superada. Hoy podemos darnos cuenta perfecta de esto.

Han transcurrido veinticinco años, en que tarea principalísima era aunar voluntades, estrechar lazos e identificar ambiciones con el esencial objeto de construir una España mejor, —la España nueva por que se luchó con heroísmo— una España más rica, más justa, más fraterna, sin odios; una España en que, codo a codo, trabajásemos todos con ilusión y esperanza; una España fuerte y respetada. En una palabra, una España que, a diferencia de la que dejó a José Antonio Primo de Rivera, «nos gustase» de verdad.

Ahí está ese cuarto de siglo señalado por una profunda transformación que haría irreconocible a España para quien desde entonces —desde antes del 1 de Abril de 1939— no la hubiera contemplado cara a cara. Una transformación grande en lo político, en lo social, en lo económico. Cambio que ha sido operado a pesar de dificultades ingentes, contra asechanzas, —que nunca cesan— inconspicuas y desamores seculares. Cambio que, en lo material y en lo moral, el mundo se ha visto forzado a admirar. Hay mucho que hacer, quien lo duda! Pero la línea no se ha torcido, y la línea es la de esta bendita unidad de los hombres y las tierras, en la empresa nacional, única garantía que nos propicia el futuro.

«Victoria!», clamábamos en 1939; «Victoria!» debemos clamar hoy en la lucha por la conquista de un porvenir sólo posible por el triunfo de entonces —que fue un triunfo de España—; porvenir perseguido con anhelo, ahínco y fe en el que las diferencias entre las castas, las regiones, las provincias, las ciudades, las familias y los individuos, vayan siendo eliminadas para nivelarnos en una equitativa distribución de los bienes espirituales y materiales, conformando una sociedad auténticamente cristiana.

Todo parece propiciar a España nuevos tiempos pródigos en posibilidades y promesas. Renovemos hoy el juramento de no desmayar en el esfuerzo y no caer en los riesgos que puedan dificultar, retrasar o disvirtuir una conquista que ha de ser española cien por ciento. Y en instante tan solemne, elevemos una oración de súplica al Todopoderoso y avivemos con emoción el sentimiento de gratitud al hombre que, alzado Caudillo sobre el paves de la victoria, ha presidido —guiado siempre por la estrella del patriotismo— estos veinticinco años de paz, de trabajo y de esperanza.

Los mineros franceses han entrado en el segundo mes de huelga

Están dispuestos a tratar con el Gobierno, pero mas decididos que nunca a mantener sus demandas

Reitera la URSS su propuesta de que Berlín Occidental sea entregado a la ONU

París.—Los mineros franceses entran hoy en su segundo mes de huelgas y están dispuestos a negociar con el Gobierno, pero más decididos que nunca a mantener sus demandas.

Los portavoces de los tres principales sindicatos (católicos, socialistas y comunistas) manifestaron esta decisión, asegurando que los mineros no abandonarían su protesta de que cobran un once por ciento menos que los trabajadores de industrias privadas y que continuarán firmes en sus posiciones. Piden también cuatro semanas de vacaciones abonadas y para los que ya las tienen, debido a su antigüedad, una semana más.

PROPUESTA RUSA REITERADA

Washington.—Rusia ha reiterado su propuesta de que el problema de Berlín sea resuelto entregando al sector occidental de la ciudad a las Naciones Unidas.

Estados Unidos siguen considerando el plan como totalmente inaceptable, ya que aparece como una maniobra para conseguir una eventual dominación comunista en toda la ciudad.

Se aplicaría solamente al sector occidental, permaneciendo el Berlín oriental bajo el control soviético y su satélite germano oriental.

Esta propuesta fue presentada una vez más por el embajador ruso Dobrynin durante su entrevista el 21 del actual con el secretario de Estado norteamericano, Rusk.

HOY ESTUDIARÁN LA PETICION DE BIDAULT

Río de Janeiro.—La petición de entrada de Georges Bidault no será examinada por el Gobierno hasta el lunes próximo.

MENTIS

Lisboa.—La policía portuguesa ha desmentido el rumor de que Jacques Soustelle, otro dirigente antigauilista haya entrado en Portugal con nombre falso.

HUELGA Y CIRCULACION GRATIS

Roma.—A causa de la huelga de los cobradores de los derechos de tránsito en las autopistas privadas

italianas, los motoristas pueden circular por las mismas gratuitamente.

LA HUELGA DURARÁ TRES DIAS. SE ESTRELLA UN AVION ITALIANO

Roma.—La zona en la que se cree se ha estrellado un avión de la compañía «Italia», está al sudeste de Roma entre Pontecorvo y Roccasecca.

Un representante de la compañía aérea informó que la única información que había a medianoche era que se ignoraba el paradero del aparato desde las 19,35 hora española, añadiendo que a bordo del avión iban ocho pasajeros —entre éstos el vicepresidente de la compañía, Gino Mancini—.

BUSQUEDA

Roma.—Los grupos de salvamento continúan sus operaciones a pesar de la intensa lluvia, con el fin de dar con el paradero del avión italiano desaparecido con ocho personas a bordo.

El último mensaje recibido del avión lo fue a las 19,30 de la noche del sábado y el piloto comunicaba a la torre de control de Ciampino que se hallaba «frente a una montaña».

GOLPE DE ESTADO EN GUATEMALA, DONDE EL EJERCITO HA DEPUESTO Y DETENIDO AL PRESIDENTE IDIGORAS

Se trata según dicen las fuerzas armadas «de salvar al país del peligro permanente de subversión comunista»

El ministro de Defensa, coronel Peralte, que asume las más altas funciones, promete acabar con la corrupción administrativa

Guatemala.—El ejército ha depuesto al presidente Idigoras Fuentes y ha asumido el poder en Guatemala.

La crisis surgida hoy se venía fraguando en el país desde hace algún tiempo. Anoche, el ministerio de Defensa anunció el establecimiento de un toque de queda nocturno para evitar posibles choques armados entre grupos políticos rivales.

En un anuncio hecho público hoy, el ministro de Defensa, coronel Enrique Peralte Azurdia, dice que ha asumido el mando del Gobierno.

Inmediatamente después, Peralte publicó un decreto suspendiendo la constitución de la pequeña República centroamericana, hasta que «la tranquilidad haya quedado restablecida».

En el anuncio se añade que el ministro de Defensa, en su calidad del jefe del Ejército, ejercerá las funciones ejecutivas y legislativas en el país.

COMUNICADO OFICIAL

Guatemala.—El ejército ha derribado al Gobierno del presidente Miguel Idigoras Fuentes y ha asumido el poder para salvar a la nación del peligro permanente de subversión comunista.

Se cree que la acción emprendida esta mañana por el ejército está relacionada con los planes anunciados por el ex-presidente izquierdista Juan Arévalo en regresar al país, desde el exilio, como candidato para las próximas elecciones.

En un anuncio publicado, el ejército acusa al Gobierno de Idigoras de lenidad en sus tratos con los comunistas y dice que los rojos han obtenido ventajas de la constitución democrática para infiltrarse en el Gobierno y en los partidos políticos, dividiendo las fuerzas democráticas y, al mismo tiempo, unificando sus propias fuerzas.

Signe diciendo el anuncio que la nación se encuentra al borde de un conflicto interno, «resultante de la permanente subversión precipitada por las fuerzas comunistas» y acusa al Gobierno de que «la infiltración comunista se acentúa alarmantemente por la actitud tolerante y complaciente hacia sus dirigentes».

«A causa de la caótica situación es imposible resolver los graves problemas que han surgido en el marco de la constitución», pues los comunistas han tomado ventaja de las libertades concedidas por la constitución para incrementar su infiltración en el Gobierno y en los diversos partidos políticos. Es por lo que el ejército ha asumido los poderes».

El anuncio contiene nueve puntos, en los que se indica:

Las fuerzas militares han asumido el mando de la República. El coronel Enrique Peralte Azurdia, como más alto oficial, ejercerá las funciones ejecutivas y legislativas. La constitución será suspendida durante el tiempo necesario para restaurar el orden y la tranquilidad en la nación. Cuando sea oportuno, el Gobierno publicará una carta provisional garantizando los derechos esenciales de los ciudadanos. Por el momento, el jefe del ejecutivo gobernará por decreto. La Asamblea nacional queda disuelta. Los empleados del Gobierno y los tribunales llevarán a cabo las funciones con arreglo a las leyes normales. Para facilitar el retorno a la normalidad, quedan suspendidas las actividades de los partidos políticos. El Gobierno

no hace un llamamiento a todos los guatemaltecos para que colaboren en el establecimiento de un sistema de gobierno basado en los principios democráticos y en la supresión del comunismo.

IDIGORAS, DETENIDO

Guatemala.—Un tanque derribó la puerta principal del palacio presidencial y los soldados detuvieron al presidente Idigoras, en el golpe que derribó a su gobierno durante la noche. Dos personas resultaron heridas y fueron las únicas víctimas del golpe de fuerza llevado a cabo por el ejército.

El ejército ocupó el edificio del Congreso y la sede de los dos partidos políticos.

El coronel Peralte ha declarado que Idigoras y su esposa fueron detenidos anoche, pero no reveló su actual paradero. Agregó que el resto de la familia del presidente había salido para Méjico hace tres días.

Informó el coronel Peralte que la única resistencia se produjo en la residencia presidencial, pero que las tropas derribaron el edificio y un tanque derribó la puerta principal.

Calificó la acción del ejército como una «operación de honestidad» y prometió que se terminará totalmente con la corrupción administrativa que —dijo— fue una de las principales razones de la acción del ejército.

Anunció, asimismo, que el candidato presidencial del partido gobernante, Humberto Alejo, fue también detenido, juntamente con varios miembros procomunistas del Gobierno. Dijo el coronel Peralte que Alejos ofreció renunciar a su candidatura y colaborar con el nuevo Gobierno, pero que su ofrecimiento fue rechazado.

NO SE HANSPRENDIDO EN WASHINGTON

Washington.—Un portavoz del departamento de Estado americano ha declarado que el golpe de estado llevado a cabo por el ejército en Guatemala no ha constituido ninguna sorpresa, puesto que se sabía que los jefes militares del país tenían un íntimo intento del dirigente izquierdista Arévalo para hacerse con el poder.

Washington.—Un portavoz del departamento de Estado americano ha declarado que el golpe de estado llevado a cabo por el ejército en Guatemala no ha constituido ninguna sorpresa, puesto que se sabía que los jefes militares del país tenían un íntimo intento del dirigente izquierdista Arévalo para hacerse con el poder.

Pregón de la Semana Santa madrileña, pronunciado por el señor Fraga Iribarne

Se ha clausurado en Madrid el V curso jurídico internacional de la circulación

Madrid.—Don Manuel Fraga Iribarne, ministro de Información y Turismo, ha pronunciado el pregón de la Semana Santa madrileña durante un acto celebrado esta mañana en el Teatro Español.

El escenario estaba presidido por la Cruz de guía de la Cofradía del Divino Cautivo, que figura en la procesión del Silencio y portada por nazarenos encapuchados. Estaban presentes también los estandartes de las «Cruzadas de la Fe» y los de las distintas Hermandades que harán sus desfiles penitenciales durante la próxima Semana Santa.

Asistieron al acto, el Nuncio de Su Santidad, ministro de Marina, subsecretario del Ministerio de Información y Turismo, directores generales de Prensa y Radiodifusión y otras personalidades.—Clifa.

EN SEVILLA

Sevilla.—En el teatro San Francisco, abarrotado de público, se ha pronunciado el pregón de la Semana Santa sevillana por el letrado don Juan Moya García.

En el escenario comparecieron la presidencia todas las autoridades militares y civiles así como miembros de la Junta del Consejo de Cofradías.

El señor Moya García desarrolló una emotiva oración en la que cantó las excelencias de la Semana Santa sevillana, su vinculación política y la trascendencia religiosa que la misma posee. El público, al terminar el pregón, le hizo objeto de una prolongada ovación.

CLAUSTRADA

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación, en nombre del ministro, clausuró el mañana de hoy el V curso jurídico internacional de Derecho de la circulación.

Ocuparon la presidencia con el señor Rodríguez de Miguel, el presidente del Tribunal Supremo, director del Centro internacional de Estudios Jurídicos señor Bellini, directores generales de Tráfico y de Justicia, alcalde de Madrid y juristas italianos y españoles.

El secretario general del curso hizo un resumen de las diversas actividades desarrolladas y dijo que la circulación es, fundamentalmente, un fenómeno jurídico.

Después hicieron uso de la palabra el señor Bellini, el director general de Tráfico y el subsecretario de la Gobernación.

Finalmente, el señor Rodríguez de Miguel, dió lectura a un mensaje de ministro, señor Alonso Lizaola.

A primera hora de la tarde se celebró un almuerzo en honor de las personalidades asistentes al curso que presidió el ministro de Información y Turismo y señora Fraga Iribarne, subsecretario de la Gobernación y señora de Rodríguez de Miguel, director del Centro de Estudios Jurídicos y señora

de Bellini, subsecretario de Información y Turismo y señora de Cabanillas y otras personas y distinguidas damas.—Clifa.

El arzobispo argentino de Mar de Plata, a España

Proyecta la creación de un seminario argentino en la archidiócesis de Oviedo

Buenos Aires.—El arzobispo de la Ciudad del Plata, monseñor Antonio Plaza, se trasladará el lunes a Madrid en un rápido viaje, para permanecer varios días en la capital española.

Según ha sido anunciado en la Curia metropolitana, el viaje de monseñor Plaza responde al deseo de acompañar a su regreso a Buenos Aires a monseñor José Aluminé, quien fue operado recientemente.

También conversará con el arzobispo de Oviedo acerca de la creación de un seminario argentino en esta archidiócesis española.

«ANTOLOGIA DEL FLAMENCO»

EN PARÍS

París.—El «Teatro de las Nacio-

nes Unidas» presentó ayer, por la tarde, una «Antología dramática del flamenco».

El espectáculo está a cargo de diversos elementos seleccionados para esta única ocasión, por el maestro sevillano de flamenco, Enrique «El Cojo», y los números presentados tienen los títulos siguientes: «Academia de flamenco»; «Alegría del flamenco»; y «Tragedia del flamenco».

Como primeras figuras actuaron la sevillana Manuela Vargas y el bailarín «Legitio», y entre los cantantes, Jacinto Almadén. Los intérpretes tuvieron un gran éxito y fueron muy ovacionados.

MUERTE DE UN CAPITAN DE AVIACION NORTeamERICANO

al estrellarse el coche que conducía contra un camión, en las cercanías de San Sebastián de los Reyes

Un joven conqunense perece en accidente, cuando iba de excursión con otros amigos, para celebrar su reciente enlace

San Sebastián de los Reyes (Madrid).—En accidente de circulación ha resultado muerto el capitán de las Fuerzas Aéreas norteamericanas Robert P. Brusa, de 41 años, natural de Northfield (Vermont), domiciliado en Torrejón de Ardoz, donde se encontraba prestando sus servicios en la misión militar.

El accidente se produjo a las seis y cuarto de esta tarde. El capitán Brusa conducía un turismo y fue a chocar contra un camión matriculado de Bilbao y conducido por Amiceto Gómez Gómez, de 37 años, natural de Abades (Segovia) y domiciliado en Madrid.

El camión circulaba en la dirección Madrid-Torrejón por su derecha y el turismo, a velocidad excesiva fue a chocar contra aquel sin que el conductor del camión pudiera evitarlo. El encontronazo fue tan vio-

lento que el turismo quedó empotrado debajo del camión.

El cadáver del capitán Brusa, único ocupante del turismo estaba materialmente aprisionado entre los dos vehículos.

MORTAL ACCIDENTE

Vich.—A la salida de Granollers, carretera de Barcelona, sufrió un mortal accidente el industrial vichense don Luis Vixeta Pujol, de 40 años, casado. El automóvil que conducía, y en el que iba como único ocupante, se estrelló contra un árbol. Después de ser curado de graves heridas en Granollers fue trasladado a Vich donde falleció a poco de llegar.—Ifrá.

FIESTA TRAGICA

Cuenca.—El joven Dionisio Herráiz Mora ha fallecido a consecuen-

cia de las graves heridas recibidas en un accidente de automóvil ocurrido en el kilómetro 15 de la carretera 202, en el paraje denominado la Rinconada, en las proximidades de Priego.

El turismo matriculo «Valladolid 2.117» conducido por Santos Marin Clarez y ocupado por otras siete personas, sufrió rotura de dirección, y cayendo por un terraplén, dando tres vueltas de campana. Pese a lo aparatoso del accidente, únicamente Dionisio Herráiz resultó con lesiones graves que determinaron su muerte, mientras los siete restantes sufrieron lesiones leves o salieron ilesos. Según parece, esta excursión se había organizado para celebrar en el campo la reciente boda del fallecido y la onomástica de uno de los excursionistas.

Miami.—Varias personas resultaron muertas durante un duelo a tiros que siguió al intento de asesinato de Fidel Castro, según una carta recibida desde La Habana por un exiliado.

Ramiro Boza, redactor de «El Crisol» declara que la carta revela que seis elementos anticastro, con uniforme del ejército cubano, penetraron en un campo de deportes donde Fidel acostumbraba a jugar al baseball. Los guardaespaldas de Fidel Castro se dieron cuenta de la presencia de dichos elementos y se inició un duelo a tiros resultando varios elementos de ambos bandos muertos. Según Boza, la carta no cita fecha ni revela más detalles.

Mientras tanto, se informa que durante el discurso que pronunció el sábado Fidel Castro, reveló que las fuerzas gubernamentales han eliminado en menos de 30 días al 60 por ciento de los «elementos contra-revolucionarios que operan en Matanzas», hecho que confirma la existencia de una especie de revolución y que las actividades anti-castristas continúan en el país.—Efe.

VIGILANCIA EN EL CARIBE

Washington.—Los Estados Unidos han incrementado su vigilancia por aire, mar y tierra, para salvaguardar la navegación tanto soviética como norteamericana contra ataques procedentes de las fuerzas anticastro que operan en el Caribe.

Por otra parte, el Departamento de Justicia ha revelado a primera hora de hoy que 18 refugiados cubanos han recibido órdenes de restringir sus movimientos dentro de los Estados Unidos. Algunos de ellos han sido restringidos a la zona de Miami y otros dentro del territorio continental de los Estados Unidos.

Se cree que la acción emprendida

Varios muertos en un intento de asesinato a Fidel Castro

Norteamérica extrema su vigilancia en el Caribe para impedir los ataques de comandos anticastro

Miami.—Varias personas resultaron muertas durante un duelo a tiros que siguió al intento de asesinato de Fidel Castro, según una carta recibida desde La Habana por un exiliado.

Ramiro Boza, redactor de «El Crisol» declara que la carta revela que seis elementos anticastro, con uniforme del ejército cubano, penetraron en un campo de deportes donde Fidel acostumbraba a jugar al baseball. Los guardaespaldas de Fidel Castro se dieron cuenta de la presencia de dichos elementos y se inició un duelo a tiros resultando varios elementos de ambos bandos muertos. Según Boza, la carta no cita fecha ni revela más detalles.

Mientras tanto, se informa que durante el discurso que pronunció el sábado Fidel Castro, reveló que las fuerzas gubernamentales han eliminado en menos de 30 días al 60 por ciento de los «elementos contra-revolucionarios que operan en Matanzas», hecho que confirma la existencia de una especie de revolución y que las actividades anti-castristas continúan en el país.—Efe.

VIGILANCIA EN EL CARIBE

Washington.—Los Estados Unidos han incrementado su vigilancia por aire, mar y tierra, para salvaguardar la navegación tanto soviética como norteamericana contra ataques procedentes de las fuerzas anticastro que operan en el Caribe.

Recuerdos de la Cruzada en el Museo del Ejército

Entre ellos, hay varios objetos personales del Caudillo

En un cuadro de fusilamientos se lee: «Españoles, perdonad, pero no olvidéis»

Autor de este reportaje —actual en el día de hoy— fue el periodista fallecido Fernando Castán Palomar. Vaya como emocionado homenaje a su memoria.

En Madrid, muy cerca del Museo del Prado, de la Academia Española, de San Jerónimo el Real, del Casón —ahí donde se celebran exposiciones pictóricas y escultóricas—, está el Museo del Ejército, que ocupa uno de los edificios de lo que fue Palacio del Buen Retiro. Creo que lo conozco desde la infancia, pero de todas formas, no me parece nada ocioso cooperar a la difusión por el ámbito

español de la existencia de este Museo, que resulta interesantísima, porque es una gran lección de Historia, un gran índice de heroísmos, una gran ocasión para sentirnos más orgullosos que nunca de nuestro encendido españolismo. Y se vivifica en ciertas fechas del año la atención al Museo del Ejército, y una de esas fechas está en el 18 de Julio, día clave en la historia de la nueva vida española, que anualmente viene recordándonos —y que nadie lo olvide— el comienzo de la magna gesta por la que España cerró contra la barbarie, la desmembración y el sometimiento a Moscú.

DEL GUIÓN DE SU EXCELENCIA AL PLATO Y LA CUCHARA DE UN REQUETE

En el Museo del Ejército se han recogido interesantes recuerdos de la Cruzada. Una de las salas está dedicada a ella. Guarda el Guión de mando de S. E. el Generalísimo Franco, aquel Guión que llamó al viento de las victorias en las duras jornadas guerreras. Se conserva el gorro de campaña y el capote que llevaba, según lo hemos visto en los retratos de aquellas fechas. Igualmente, una cartera de documentos, que se guarda tal y como estaba el día final de la guerra, con los mismos papeles dentro, con las mismas fotografías, con los mismos mapas.

Está el microfono por el que Franco habló a los españoles, desde la comandancia de Ceuta, en la iniciación del Movimiento. Y el mensaje autógrafa que dirigió, el 22 de Agosto de 1936, a aquel bravo puñado de patriotas que se había hecho fuerte en el Alcázar de Toledo.

También se conserva, objeto igualmente museable y que evoluciona

de casi cuatro meses) los periódicos de Nueva York

Nueva York.—La huelga de periódicos de Nueva York puede darse por terminada.

Los fotograbadores neoyorkinos, los últimos huelguistas que se mostraron recalcitrantes en mantener la huelga que duraba 14 días, han aceptado las condiciones del contrato modificado y han dejado expedito el camino para que el personal de los periódicos regrese al trabajo esta noche.

VUELTA AL TRABAJO

Nueva York.—Los empleados de los cuatro diarios de la mañana «New York Times», «New York Herald Tribune», «Daily News» y «Mirror» han reanudado el trabajo, algunas horas después del anuncio del fin de la huelga.

El «New York Times», ha anunciado que sus primeras ediciones constarán de 80 páginas. El «Tribune» estará en venta a su hora habitual y el «Daily News» y el «Mirror» se preparan igualmente para salir a la calle en la noche del domingo al lunes.

Los piquetes de huelga que había ante los periódicos han sido retirados y los empleados que esperaban desde la mañana se han incorporado inmediatamente a sus lugares de trabajo.

Varsovia.—El Cardenal Wyszyński, Primado de Polonia, ha calificado hoy de «asesinato» las prácticas aplicadas en el país con el fin de impedir el aumento de la población.

El sermón pronunciado por el Cardenal esta mañana, en la catedral ha sido consagrado a la acción en este sentido de los medios oficiales polacos y el primado estableció un paralelismo entre los genocidios cometidos durante la II Guerra Mundial y los resultados de la política oficial de abortos que patrocinan las autoridades rojas de Polonia.

Ha sido el ataque más violento llevado a cabo por el Cardenal contra la política oficial del país desde que regresó de Roma.

Se cree que la acción emprendida

ESCENARIOS Y PANTALLAS

SE PROHIBIRAN LAS PELICULAS ANTES DE DARLAS CORTADAS

52 especialistas han elaborado las normas de censura

En la historia del cine español hay que anotar una fecha importante: la de aparición de las nuevas normas de censura cinematográfica. Tres meses ha durado la elaboración y estudio de los 37 artículos

del nuevo código de censura. En la tarea han colaborado 52 especialistas en asuntos de cine. Y se han consultado los regímenes de censura cinematográfica en vigor en todo el mundo.

Cartelera

Gran Teatro

A las 5.30, 7.45 y 10.45 noche
Éxito de clamor
Una bomba de gracia, de ingenio y de intención.

El grado de madurez

Manolo Gómez Bur - Gracita Morales - José Bóladó
La película más cómica que habrá visto en su vida. (Mayores 16 años)

Coliseo

Continúa de 5.30 a 10 (2.ª pase 7.45) y 10.45

Regreso a las minas del Rey Salomón

en Teicnicolor.
Una espectacular superproducción de aventuras en el mundo fascinante y misterioso de la selva africana. (Autorizada todos públicos).

Rex

Continúa de 4 a 10 (2.ª pase 7.45)

El ruido de la furia

— Y —

Un marido en apuros

Autorizado mayores 16 años

CINE CORDON

Gran éxito

La bella americana

Sesiones: 5.15, 7.45 y 10.45 noche
Autorizada todos públicos

CINE ASTORIA

Continúa 4.30 a 10

Susan Slade y LA GRAN GUERRA

Autorizada mayores 16 años

Cine Calatravas

Continúa de 4.45 a 10 y a las 10.45 noche

EN LA CORTE DEL GRAN KAN

Autorizada todos públicos

GOYA

Crimen en Montecarlo

Alberto Sorá, Silvana Mangano, Vittorio Gassman
Horario: 5.30, 7.45, 10.45
Autorizada mayores

CONSULADO HOY, ESTRENO

IN M A I G R E T

EN EL CASO DE LA CONDESA

por JEAN GABIN
¡Un "plato fuerte" para los aficionados al género!
¡Un film de auténtico "suspense"!
Horario: 5.30 - 7.45 - 10.45 (Autorizada mayores)

TRES CLASIFICACIONES DE EDADES

Peró en casos excepcionales, señala la norma 30, puede ser condición para autorizar una película, que se introduzca a la cabecera de la misma un texto explicativo u orientador y aclarar el sentido de la película sin tergiversarlo. Nos viene a la memoria el reciente caso de "El eclipse", cuyo texto explicativo y orientador ni aclara, ni orienta. Habrá, pues, que cuidar el detalle de las "introducciones".

Una de las modificaciones de interés máximo es el nuevo módulo de clasificación: "Autorizada para todos los públicos". Autorizada para mayores de catorce años. "Autorizada para mayores de dieciocho años", y como caso especial, se permitirá la proyección de películas reservadas exclusivamente a públicos minoritarios.

PROTECCION A PELICULAS PARA MENORES

Especial atención se ha dedicado al cine de menores, al que se refiere ocho normas especiales, que cuidan de proteger su desarrollo intelectual y moral. En las películas de menores el mal no ha de estar encarnado en personajes de aspecto atractivo, y ha de ser contrapesado por el bien y la verdad, que deben siempre triunfar en la película. Y las personas que encarnan el bien exige la norma 22, no tendrán rasgos que las hagan feas o despreciables.

Peró no es esto todo. Se ha previsto una protección especial para estimular la producción nacional de películas para menores de catorce años, que podrán obtener una subvención equivalente a su "coste efectivo" determinado por la Dirección General de Cine y Teatro. También se facilita la importación de las producidas en otros países.

Todas estas normas quedan abiertas a las modificaciones que aconseje la experiencia de su aplicación. Tiene, pues, un dero de apertura y flexibilidad.

M. G.
(De "Ensayo", periódico de prácticas de la Escuela de Periodismo de la Iglesia).

La productora se llamará "España"

Los "formidables" quieren hacer una película entre todos los españoles

"Las aportaciones serán pequeñas: no quereamos millonarios", dice Alberto Oliveras

"Sería tonto engañarse. El cine español no cuenta. Hay que centrarse en esto y analizar las causas de esta decadencia".

Hay que reconocer que esto que nos dice Alberto Oliveras, el locutor de los "formidables", es una verdad como un templo. Tan verdad, que es casi un tópico.

Peró en este caso, la razón de hablar así responde a una idea que será muy pronto realidad, una idea revolucionaria y sin precedentes: España, el propio espectador español, va a convertirse en productor de la película que quisiera hacer. Alberto Oliveras, este dinámico locutor, lo va a ofrecer, al cine nacional del bache en que está metido.

DURO A DURO

Nuestra entrevista es rápida como un guiño radiofónico. Y se celebra en una cafetería. Alberto Oliveras acaba de llegar de París.

—Mira, convéncete de que no hay productor con más vista comercial que el público — me dice. Por ello este público va a elegir el tema que, por su propio interés será la mejor película.

—¿Y cómo se convertirá en productor? —
—A base de aportaciones pequeñas, que oscilarán entre un máximo y un mínimo. Peró siempre en cantidades modestas. No quereamos millonarios. Nuestra meta será llegar a cubrir un presupuesto para producir la más fabulosa película que jamás se haya hecho en España.

Es impresionante el calor y la esperanza que este hombre pone en todo aquello que organiza. Y sobre todo, la seguridad en el éxito de sus "formidables", que son millones de españoles a los que él sabe siempre dirigir.

—Esto que yo voy a organizar es, simplemente, proponer un negocio que, como todo negocio, puede entrañar algún riesgo, pero que en este caso es nulo ya que se trata simplemente de producir una película por medio de una cooperativa popular.

SOLO EN UNA NOCHE

Ya tenemos el dinero: cinco, diez,

quince, cincuenta millones. Peseta a peseta. Duro a duro. La productora ha quedado constituida.

—¿Cómo se elegirá el tema? —
—Propondremos varios. El público productor elegirá la que a su juicio crea que será la más comercial. Y ten la completa seguridad de que no se equivocará.

—¿Y los actores? ¿Y los directores? —
—Se seguirá el mismo procedimiento, con la condición de que las figuras consagradas que se propongan sólo podrán interpretar papeles extras, por muy famosos que sean. Los papeles estelares correrán a cargo de actores de la nueva ola. Hay que dar una oportunidad a los que empiezan. Hay mucha gente que vale.

PUBLICIDAD ASEGURADA

Todo esto se conseguirá, no lo dudamos, en tres programas sucesivos o lo que es igual: en una noche se creará, de la nada, una productora con todo su engranaje y todos sus problemas.

—¿Y a la hora del estreno de la película? —
—Es problema resuelto de antemano. Como los productores serán españoles procedentes de todas las capitales, pueblos y aldeas de España, se convertirán en el acto en los mejores agentes de publicidad que se hayan conocido, ya que de la taquilla de la película dependen los beneficios de su peseta y de su duro.

—¿No lo comprendes? —
—Simplemente estoy asombrado.

—¿Y el reparto de dividendos? —
—Todo el mundo ganará. Cinco, diez, quince, cien mil pesetas. Imagínate que tiene el éxito de "El último cuplé", por ejemplo. Será algo así como una renta vitalicia.

Sin duda alguna, una idea formidable.

JAIME NUÑEZ

Sofía Loren hará de Isabel la Católica

La película será rodada en Segovia

Segovia. — Se tienen noticias de que comenzará a primeros del próximo verano el rodaje en esta ciudad de la película, sobre Isabel la Católica, en la que tomará parte Sofía Loren, y que realiza una conocida productora madrileña. — Cifra.

Noticario cinematográfico

Filadelfia.

Vivien Leigh y Jean-Pierre Aumont, han triunfado con la adaptación musical de "Tovaritch", la famosa comedia satírica de Jacques Deval. La dama tiene cincuenta y un años y el galán, dos más. Los espectadores se han visto sorprendidos y encantados por la gracia del timbre de su voz y la deliciosa manera de bailar de Vivien Jean-Pierre, por su parte, ha demostrado poseer una maravillosa voz de barítono. Parece ser que este encuentro artístico podría tener repercusiones sentimentales, en un momento decisivo de la vida de ambos, cuando los dos están de vuelta de penas, muy parecidas. Por lo menos, en América se ha subrayado que las fotos del reencuentro de estos dos viejos camaradas, mostraban una alegría que desbordaba las fronteras de la cortesía y la amistad. Posteriormente, es visible la satisfacción que ambos parecen experimentar en la mutua compañía.

Moscú.

Ya ha debido celebrarse la "premiere" de una superproducción soviética sobre la batalla de Stalingrado. Naturalmente, en toda la película no se habla de "Stalingrado", sino de "Volgograd". Y la famosa batalla se llama "la gran batalla del Volga".

Saint-Tropez.

Si Brigitte Bardot quisiera vender, el Municipio de esta ciudad pagaría el precio que ella pidiera por su famosa villa "La Madrague", lugar de —relativo— reposo, donde la actriz ha pasado últimamente sus vacaciones con Sami Frey. Están convencidos los ediles de que la transformación de "La Madrague" en un lugar público para turistas sería un negocio coicosal.

París.

Contraplano del anterior; contranoticia de la que acaban de leer. "Orfeo", la pieza de Cocteau, va a recorrer los Estados Unidos, de costa a costa. Y ya han sido enviados catorce mil afiches, ocho mil pancartas, cien mil carteles y mil quinientas fotografías a los rectores de todas las Universidades americanas donde será presentado "Orfeo".

Richard Widmark, contra los productores

"Son unos egoístas que desprecian a los actores"

"Peró cuando se trabaja en una buena película, ser actor es la mejor profesión del mundo"

HOLLYWOOD NO PUEDE PERMITIRSE LUCROS

Hollywood no puede permitirse el lujo de hacer películas que no se vendan. Cuando se oye hablar de los fantásticos presupuestos de algunos films, uno se inclina a creer que en el antiguo "Bosque Sagrado" de los píeles rojas el dinero crece entre la hierba. No es así. Los productores trabajan con créditos y cada película es una aventura peligrosa en la que les va la vida. Los actores son los que suelen pagar los vidrios rotos. "Cuando uno no ha podido lucirse en un papel, siempre hay alguien que lo dice: He visto tu última película. No era muy buena. Ese simple comentario puede hundir a un actor".

"Para defendernos, algunos hemos empezado a financiar nuestros propios films".

LOS PRODUCTORES DESPRECIAN A LOS ACTORES

Los productores, los que pagan las fantásticas facturas que llueven sobre los estudios, desprecian a los actores. "Nos halagan, dice Widmark, porque nos necesitan para redondear sus cuentas bancarias, pero son muy egoístas y no pueden soportar que nosotros nos llevemos la fama y la popularidad. Su egoísmo es auténticamente patológico. Hace poco trabajaba yo en una película producida por Darryl Zanuck. Se me ocurrió hacer una observación y Zanuck comentó irritado: "¿Qué sabe Widmark de películas? Yo mismo le lancé con un sueldo de cien dólares a la semana". Es mentira. Cuando yo empecé a trabajar, ganaba cuatro grandes al mes y Zanuck bastante menos. "Se oye hablar mucho de los fantásticos sueldos de los actores, pero, muchacho, no se les da ni un céntimo más de lo que valen. Esos ladrones (los productores) saben lo que se hacen".

"Recuerda la fantástica cantidad que le dieron a Clark Gable por su última actuación? Bien, hicieron eso porque jamás falló económicamente una sola película del gran actor".

LA MEJOR PROFESION DEL MUNDO

Peró cuando se trabaja en un buen film, la profesión de actor es la mejor del mundo, según Richard Widmark. Algunos le echan al actor la culpa de sus fracasos. Dícese cosas como esta". Ese imbecil de Widmark

está acabado. No puede atrair ni una mosca a las taquillas". Cuando representó el Delfín de Francia en una versión de la vida y martirio de Juana de Arco, se asustó tanto ante el fracaso que según su propia confesión no se atrevía a salir de casa. Sin embargo hay algunos productores que valen la pena, por ejemplo Otto Preminger, un hombre audaz que nunca deja a sus actores en la estancada.

UN BUEN PAPEL ES UN MARAVILLOSO REGALO

Habíamos llegado al final de la comida, de aquella comida regada con leche fría en lugar de whisky o algo de más cuerpo. Un final que coincidía con el buen recuerdo de "Vencedores y vencidos", donde Richard Widmark desempeñaba el papel de un exigente fiscal norteamericano. Yo veía en el calor y la emoción con que comentaba todo aquello que había sido para él un maravilloso regalo, el mejor que podía hacersele: una ocasión para entregarse en cuerpo y alma a lo que más le gusta en este mundo al famoso gangster del celuloide: su trabajo ante las cámaras.

He visto ahí un arcón gótico, procedente del Alcázar de Toledo, que durante el asedio de 1936 desempeñó un papel importante en la heroica defensa dirigida por Moscardó. Fue sostén de una escalera de mano que se utilizaba para retirar a los heridos del primer piso. Por ella también trepó un valeroso grupo de defensores — todos ellos eran unos valientes — que puso en fuga a los milicianos, arrió la bandera tricolor que éstos habían plantado a fuerza de dinamita, y la sustituyó por la gloriosa enseña nacional.

Hay un gran cuadro — está firmado por Izquierdo y Vives — que pone ante nuestros ojos el espanto de los fusilamientos en Farcollidos de Jaén. Las víctimas que aparecen en el lienzo, jefes y oficiales del Ejército, son auténticos retratos. El cuadro lleva inscripción: "Españoles, perdonad, pero no olvidéis". Es como una síntesis de toda la gran tragedia que promovieron los pliques rojos de ejecución rompiendo a tiros, por rencor, por sadismo, por sed de sangre, las vidas de muchísimos patriotas.

En una vitrina están las cartas que el teniente coronel Noroña — de quien conserva también el Museo un gran retrato — escribía a su mujer y a sus hijos cuando iba a ser fusilado. Son cartas de trazo firme y que revelan temperamento recio. Lo asesinaron los rojos por negarse a combatir del lado de la anti España. Fue al sacrificio pisando fuerte. El estaba seguro de su patriotismo, que mal podía llevarlo a parar en traidor, y aunque fuera a costa de su vida.

Hay maquetas del Alcázar de Toledo, según éste fue encontrado cuando las fuerzas liberadoras llegaron a sus muros. También del Santuario de Santa María de la Cabeza, donde el capitán Cortés muriera heroicamente, al mando de un breve puñado de hombres, el 2 de Mayo de 1937.

Existe un retrato del general Goded, pintado por Izquierdo y Vives; el general Goded lo fusilaron los rojos en los fosos del castillo de Montjuich, en Barcelona.

Hay más retratos, hay más objetos representativos de la sublimidad con que el buen español luchó en defensa de la Patria. Pero es claro que no puede hacerse en una consideración periodística el entero catálogo de los recuerdos que de la Cruzada Nacional encuentra el visitante en el Museo del Ejército. Las piezas mencionadas dicen, esquemáticamente, en su intimidad y en su grandeza, como en este antiguo palacio del Buen Retiro queda memoria de lo que fue nuestra Guerra de Liberación, hace ya bastantes años, pero no tantos como para que nadie pueda alegar olvido o ignorancia, olvido o ignorancia que en cualquier instancia podría sernos funestos.

OBJETOS, CUADROS Y MAQUETAS

He visto ahí un arcón gótico, procedente del Alcázar de Toledo, que durante el asedio de 1936 desempeñó un papel importante en la heroica defensa dirigida por Moscardó. Fue sostén de una escalera de mano que se utilizaba para retirar a los heridos del primer piso. Por ella también trepó un valeroso grupo de defensores — todos ellos eran unos valientes — que puso en fuga a los milicianos, arrió la bandera tricolor que éstos habían plantado a fuerza de dinamita, y la sustituyó por la gloriosa enseña nacional.

Hay un gran cuadro — está firmado por Izquierdo y Vives — que pone ante nuestros ojos el espanto de los fusilamientos en Farcollidos de Jaén. Las víctimas que aparecen en el lienzo, jefes y oficiales del Ejército, son auténticos retratos. El cuadro lleva inscripción: "Españoles, perdonad, pero no olvidéis". Es como una síntesis de toda la gran tragedia que promovieron los pliques rojos de ejecución rompiendo a tiros, por rencor, por sadismo, por sed de sangre, las vidas de muchísimos patriotas.

En una vitrina están las cartas que el teniente coronel Noroña — de quien conserva también el Museo un gran retrato — escribía a su mujer y a sus hijos cuando iba a ser fusilado. Son cartas de trazo firme y que revelan temperamento recio. Lo asesinaron los rojos por negarse a combatir del lado de la anti España. Fue al sacrificio pisando fuerte. El estaba seguro de su patriotismo, que mal podía llevarlo a parar en traidor, y aunque fuera a costa de su vida.

Hay maquetas del Alcázar de Toledo, según éste fue encontrado cuando las fuerzas liberadoras llegaron a sus muros. También del Santuario de Santa María de la Cabeza, donde el capitán Cortés muriera heroicamente, al mando de un breve puñado de hombres, el 2 de Mayo de 1937.

Existe un retrato del general Goded, pintado por Izquierdo y Vives; el general Goded lo fusilaron los rojos en los fosos del castillo de Montjuich, en Barcelona.

Hay más retratos, hay más objetos representativos de la sublimidad con que el buen español luchó en defensa de la Patria. Pero es claro que no puede hacerse en una consideración periodística el entero catálogo de los recuerdos que de la Cruzada Nacional encuentra el visitante en el Museo del Ejército. Las piezas mencionadas dicen, esquemáticamente, en su intimidad y en su grandeza, como en este antiguo palacio del Buen Retiro queda memoria de lo que fue nuestra Guerra de Liberación, hace ya bastantes años, pero no tantos como para que nadie pueda alegar olvido o ignorancia, olvido o ignorancia que en cualquier instancia podría sernos funestos.

Profesionales

I. López Sáiz

JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta de 10 a 3
Calle Santander, 10, 1.º - TEL. 3478

JOSE CARAZO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Victoria, 31, 3.º - Teléfono 3591

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis Clínicos. — Rayos X
Metabolismía
Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6
Victoria, 20, 1.º - Teléfono 3667
A. Bonifaz, 12, 1.º - Teléfono 1539

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

Los toros, desde la barrera

Señalado triunfo de «Mondeno» en La Línea de la Concepción

El novillero Antonio Medina, logra un éxito grande, en la "Monumental" de Madrid

CORRIDAS

Madrid. — Inauguración de la temporada en la plaza de "Vista Alegre". Poco más de media entrada. Tres toros de Arcadio Albarrán y otros tres de Nuñez Guerra, bien presentados y manejables, a excepción del quinto, que fue protestado. "Ante" evasión y vuelta en el primero y faena desdichada y por la cara en el cuarto. Oyó los dos. "El Tino", pites en los pes. El portugués Armando Soares derrochó voluntad en su primero y fue aplaudido. En el último, fue evacionado y dió la vuelta al ruedo.

—La Línea de la Concepción.— Siete toros de Julio Aparicio, nobles y cor. mucha casta. Actuaron el rejoneador Fermín Bohórquez y en lidia ordinaria y mano a mano, los matadores "Miguelín" y "Mondeno", ya que "Palmeño" no pudo forzar, aquejado de un fuerte ataque gripal.

Fermín Bohórquez se lució como balista y clavando banderillas y refloreando "Abate" el toro el sobresaliente. "Miguelín" evacionado en su primero, una oreja en el tercero y palmas en el quinto. "Mondeno", evación y saludos en el segundo; evación, una oreja y vuelta en el cuarto y gran ovación, dos orejas, rabo, vuelta y salida a hombros en el último.

NOVILLADAS

Hubo ayer novilladas picadas en las plazas "Monumental" de Madrid y Barcelona, San Sebastián de los Reyes, Linares, Valencia, Zaragoza, Alcalá de Guadaíra, Córdoba y Huelva; novillada económica en Cádiz y festival benéfico en Priego de Córdoba.

Destacaron los triunfos de los siguientes diestros:

Antonio Medina, en la "Monumental" de Madrid. Cortó tres orejas, dió cuatro vueltas al ruedo y salió a hombros por la puerta grande. Manolo Cuevas (dos orejas y salida a hombros), en San Sebastián de los Reyes; José Fuentes (tres orejas, un rabo y salida a hombros) y "Jesole" (una oreja), en Valencia; "El Caracol" (una oreja) y Antonio Sánchez Fuentes (dos orejas), en Alcalá de Guadaíra; Fernando Dos Santos (una oreja), José María Suscni (una oreja), en Huelva; Ignacio Rodríguez Almodovar (una oreja) y "Curro" García "Carbonerito" (dos orejas y salida a hombros), en Cádiz; los rejoneadores Ángel y Rafael Peraita (dos orejas y rabo), "El Litri" (dos orejas y rabo), Jaime Ostos (una oreja), Victoriano Valencia (una oreja) y Andrés Vázquez (una oreja), en el festival de Priego de Córdoba.

Escucharon avisos: "El Bala" (dos en su segundo novillo, en Barcelona); Juan Fernández "El Cayetano" (uno, en su segundo), en Cádiz.

Resultaron lesionados: El vallesitano César Ortega, en la "Monumental" de Madrid. Al hacer un quite al tercero de la tarde fue alcanzado, pasando a la enfermería, donde se le apreció una herida en la cara interna, unión del tercio medio y el inferior, del muslo izquierdo, con una trayectoria descendente de 15 centímetros de longitud, de pronóstico grave.

"El Caracol", en Zaragoza. En su segundo sufrió una contusión de pronóstico reservado.

Manolo Triana, en Jaén. Al dar un pase con la muleta en su primero, se produjo una herida incisa en la mano izquierda y pasó a la enfermería, de donde no volvió a salir.

TRIUNFO DE "TININ II" Y PAQUITO FUENTES EN LOGROÑO

Logroño. — Novillada económica. Reses de Leopoldo Mangas, de Salamanca, bravas y dociles. Fernando Cacho "Fernandete", dió la vuelta al ruedo en su primero y escuchó un aviso en el cuarto, aunque al final fue muy aplaudido por el público.

He visto ahí un arcón gótico, procedente del Alcázar de Toledo, que durante el asedio de 1936 desempeñó un papel importante en la heroica defensa dirigida por Moscardó. Fue sostén de una escalera de mano que se utilizaba para retirar a los heridos del primer piso. Por ella también trepó un valeroso grupo de defensores — todos ellos eran unos valientes — que puso en fuga a los milicianos, arrió la bandera tricolor que éstos habían plantado a fuerza de dinamita, y la sustituyó por la gloriosa enseña nacional.

Hay un gran cuadro — está firmado por Izquierdo y Vives — que pone ante nuestros ojos el espanto de los fusilamientos en Farcollidos de Jaén. Las víctimas que aparecen en el lienzo, jefes y oficiales del Ejército, son auténticos retratos. El cuadro lleva inscripción: "Españoles, perdonad, pero no olvidéis". Es como una síntesis de toda la gran tragedia que promovieron los pliques rojos de ejecución rompiendo a tiros, por rencor, por sadismo, por sed de sangre, las vidas de muchísimos patriotas.

En una vitrina están las cartas que el teniente coronel Noroña — de quien conserva también el Museo un gran retrato — escribía a su mujer y a sus hijos cuando iba a ser fusilado. Son cartas de trazo firme y que revelan temperamento recio. Lo asesinaron los rojos por negarse a combatir del lado de la anti España. Fue al sacrificio pisando fuerte. El estaba seguro de su patriotismo, que mal podía llevarlo a parar en traidor, y aunque fuera a costa de su vida.

Hay maquetas del Alcázar de Toledo, según éste fue encontrado cuando las fuerzas liberadoras llegaron a sus muros. También del Santuario de Santa María de la Cabeza, donde el capitán Cortés muriera heroicamente, al mando de un breve puñado de hombres, el 2 de Mayo de 1937.

Existe un retrato del general Goded, pintado por Izquierdo y Vives; el general Goded lo fusilaron los rojos en los fosos del castillo de Montjuich, en Barcelona.

Hay más retratos, hay más objetos representativos de la sublimidad con que el buen español luchó en defensa de la Patria. Pero es claro que no puede hacerse en una consideración periodística el entero catálogo de los recuerdos que de la Cruzada Nacional encuentra el visitante en el Museo del Ejército. Las piezas mencionadas dicen, esquemáticamente, en su intimidad y en su grandeza, como en este antiguo palacio del Buen Retiro queda memoria de lo que fue nuestra Guerra de Liberación, hace ya bastantes años, pero no tantos como para que nadie pueda alegar olvido o ignorancia, olvido o ignorancia que en cualquier instancia podría sernos funestos.

Profesionales

I. López Sáiz

JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta de 10 a 3
Calle Santander, 10, 1.º - TEL. 3478

JOSE CARAZO

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Victoria, 31, 3.º - Teléfono 3591

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis Clínicos. — Rayos X
Metabolismía
Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6
Victoria, 20, 1.º - Teléfono 3667
A. Bonifaz, 12, 1.º - Teléfono 1539

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

Dr. BAÑUELOS

OCULISTA
Plaza Mayor, 2. Teléfono 1066

JOSE ALONSO

MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
2161 quetzal — 72 401023

RECUERDOS DE LA CRUZADA EN EL MUSEO DEL EJERCITO

(Viene de primera página)

He visto ahí un arcón gótico, procedente del Alcázar de Toledo, que durante el asedio de 1936 desempeñó un papel importante en la heroica defensa dirigida por Moscardó. Fue sostén de una escalera de mano que se utilizaba para retirar a los heridos del primer piso. Por ella también trepó un valeroso grupo de defensores — todos ellos eran unos valientes — que puso en fuga a los milicianos, arrió la bandera tricolor que éstos habían plantado a fuerza de dinamita, y la sustituyó por la gloriosa enseña nacional.

Hay un gran cuadro — está firmado por Izquierdo y Vives — que pone ante nuestros ojos el espanto de los fusilamientos en Farcollidos de

El Elche, goleador de la jornada Por 1-0 perdió el Burgos, en el Molinón

A un paso de Segunda División queda el Málaga El partido resultó soso y de poca calidad

Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

Coruña, 2; Oviedo, 1.
Valladolid, 1; Valencia, 0.
Elche, 8; Sevilla, 1.
Málaga, 1; At. Madrid, 1.
Barcelona, 0; Zaragoza, 0.
Betis, 2; Osasuna, 1.
At. Bilbao, 5; Mallorca, 3.
R. Madrid, 1; Córdoba, 0.
J. G. E. P. F. C. P.

TERCERA DIVISION

(Grupo cuarto)

Logroñés, 2; Euskalduna, 0.
Iruña, 2; R. Unión, 2.
Beasain, 2; Tolosa, 3.
S. Sebastián, 1; MIRANDES, 1.
Touring, 2; Alfaro, 2.
Chantrea, 4; Villafranca, 1.
Vitoria, 1; Azcoyen, 0.
Vergara, 0; Eibar, 2.
J. G. E. P. F. C. P.

R. Madrid 27 21 4 76 30 44 + 16
At. Madrid 27 14 7 6 59 33 35 + 9
Valladolid 27 14 3 10 45 43 31 + 3
Oviedo 27 14 2 11 47 40 30 + 2
Valencia 27 13 3 11 43 32 29 + 3
Zaragoza 27 12 4 11 43 35 28 + 2
At. Bilbao 27 10 8 9 38 32 28 + 2
Barcelona 27 10 8 9 43 38 28 + 2
Elche 27 10 6 11 45 52 26 - 2
Córdoba 27 11 3 13 29 36 25 - 1
Betis 27 10 4 13 35 42 24 - 4
Mallorca 27 10 4 13 42 50 24 - 4
Sevilla 27 9 5 13 37 47 23 - 3
Osasuna 27 8 4 15 35 49 20 - 6
Coruña 27 8 3 16 27 46 19 - 9
Málaga 27 7 4 16 24 63 18 - 10

Eibar 27 18 5 4 60 29 41 + 15
R. Unión 28 18 5 5 68 30 41 + 13
Mirandés 27 16 6 5 59 31 38 + 12
Logroñés 27 17 4 6 54 29 38 + 10
Mondragón 27 13 7 7 68 41 33 + 5
Chantrea 28 12 7 9 47 42 31 + 3
Alfaro 27 10 7 10 42 39 27 + 1
Euskalduna 27 10 6 11 40 39 26 - 2
S. Sebast. 27 9 7 11 44 45 25 - 1
Touring 27 8 9 10 43 47 25 - 3
Tolosa 27 11 3 13 41 45 25 - 1
Iruña 27 8 7 12 36 46 23 - 3
Vergara 28 9 5 14 39 53 22 - 6
Azcoyen 27 9 3 15 30 46 21 - 7
Beasain 27 7 5 15 34 59 19 - 9
Villafranca 27 7 5 15 39 61 19 - 7
Vitoria 28 2 6 20 26 69 10 - 18

SEGUNDA DIVISION

(Grupo primero)

Langreo, 3; Indauchu, 1.
Balears, 3; Basconia, 0.
Pontevedra, 1; Sabadell, 0.
Salamanca, 2; Español, 0.
Orense, 2; Celta, 1.
R. Sociedad, 2; Santander, 2.
Gijón, 1; Burgos, 0.
Constancia, 4; Alavés, 1.
J. G. E. P. F. C. P.

(Grupo trece)

Plasencia, 5; ARANDINA, 1.
JUVENTUD, 3; La Bañeza, 1.
Caereño, 5; C. Rodrigo, 0.
Hullera, 5; Ponferradina, 0.
Leonesa, 3; Salmantino, 0.
San Pedro, 0; Béjar, 0.
Astorga, 4; Palencia, 2.
Peñaranda, 1; Europa, 3.
J. G. E. P. F. C. P.

Pontevedra 27 15 8 3 39 27 38 + 10
Español 27 16 5 6 37 20 37 + 11
Santander 27 13 7 7 49 36 37 + 7
R. Sociedad 27 13 6 8 74 42 32 + 4
Gijón 27 16 0 11 47 41 32 + 6
Orense 27 14 2 11 42 33 30 + 2
Celta 27 12 5 10 41 29 29 + 3
Indauchu 27 9 7 11 39 33 25 - 3
Alavés 27 10 5 12 37 43 25 - 1
Burgos 27 10 4 13 36 47 24 - 2
Constancia 27 10 4 13 33 42 24 - 4
Salamanca 27 8 7 12 37 44 23 - 5
Langreo 27 7 8 12 29 39 22 - 6
Balears 27 8 5 14 33 47 21 - 7
Basconia 27 8 3 16 28 40 19 - 7
Sabadell 27 7 4 16 37 58 18 - 8

(Grupo segundo)

Las Palmas, 2; Cádiz, 1.
S. Fernando, 0; Tenerife, 0.
Jaén, 3; Granada, 0.
Murcia, 1; Huelva, 0.
Mestalla, 3; Cartagena, 0.
Plus Ultra, 0; Levante, 2.
Sevilla At., 1; Melilla, 1.
Eldense, 1; Hércules, 1.
J. G. E. P. F. C. P.

Murcia 27 16 5 6 37 19 37 + 9
Levante 27 16 4 7 53 32 36 + 10
Cádiz 27 5 3 9 44 42 33 + 7
L. Palmas 27 14 5 8 37 27 33 + 7
Huelva 27 8 14 5 34 21 30 + 2
Granada 27 11 6 10 36 24 28 + 2
Hércules 27 11 5 11 47 37 27 - 2
Tenerife 27 10 7 10 39 30 27 - 1
Mestalla 27 10 6 11 46 31 26 - 2
Melilla 27 8 9 10 29 34 25 - 3
Eldense 27 11 3 13 45 32 25 - 1
S. Fernan. 27 9 5 13 31 46 23 - 5
Jaén 27 8 7 12 30 36 23 - 5
Cartagena 27 7 7 13 33 49 25 - 5
Sevilla At. 27 8 5 14 32 49 21 - 5
Plus Ultra 27 6 5 16 28 44 27 - 9

Coruña - Oviedo ... 1
Valladolid - Valencia ... 1
Elche - Sevilla ... 1
Málaga - At. Madrid ... x
Barcelona - Zaragoza ... x
R. Madrid - Córdoba ... 1
Betis - Osasuna ... 1
At. Bilbao - Mallorca ... 1
Langreo - Indauchu ... 1
Salamanca - Español ... 1
Orense - Celta ... 1
San Fernando - Tenerife ... x
Eldense - Hércules ... x
Jaén - Granada ... 1

Se dieron empates en Barcelona y Sevilla

Elche, 8; Sevilla, 1.
Sevilla.—Mut; Juan Manuel, Campanal, Valero; Gallego, Achúcarro; Agüero, Carbo, Areta, Antoniet y Canario.
Elche.—Pazos; Chanchó, Iborra, Alcantarilla; Luis, Pellejero; Cardona, Lezcano, Martínez, Ramos y Romero.
De salida el Elche se lanza al ataque sacando dos córners sin consecuencias. A los 10 minutos, Romero lanza un buen disparo que sale rozando el larguero. Un minuto después Eulogio Martínez hace una inteligencia jugada y cede a una inteligencia jugada y cede a Romero que logra el primer tanto de la tarde.

Elche.—Pazos; Chanchó, Iborra, Alcantarilla; Luis, Pellejero; Cardona, Lezcano, Martínez, Ramos y Romero.
De salida el Elche se lanza al ataque sacando dos córners sin consecuencias. A los 10 minutos, Romero lanza un buen disparo que sale rozando el larguero. Un minuto después Eulogio Martínez hace una inteligencia jugada y cede a una inteligencia jugada y cede a Romero que logra el primer tanto de la tarde.

Dos minutos, en otro ayañe local, Gallego la quita la pelota a Martínez y al querer cederla a su portero se interpone Romero que lleva el balón al fondo de la red.
A los 15, chuta Lezcano (rechaza el larguero y Martínez de fuerte tiro, marca el tercer gol.
A los 21 Agüero dispara sobre puerta y Pellejero, al querer desviar la pelota, la introduce en su propia meta.

En la continuación no varían las características del juego. El Málaga continúa presionando y el Córdoba se limita a defenderse lo mejor posible y a realizar unos pocos contraataques que nunca tienen éxito por el exceso de defensores blancos en relación con los atacantes cordobeses.
A los 5 minutos de este período Puskas marca un gol en una falta que se anula por ser indirecto y llegar el balón a la red sin jugarlo ningún madridista más.

En el segundo tiempo, a los 2 minutos, Cardona marca el cuarto tanto del Elche.
A los 5 Lezcano, a pase de Romero obtiene el quinto gol.
A los 15 Chanchó, en posición teórica de extremo, centra sobre puerta y Martínez, de tación, marca el sexto gol.
A los 22 Romero centra sobre puerta y Cardona gana la acción al portero y obtiene el séptimo tanto de tiro por bajo.

En la continuación no varían las características del juego. El Málaga continúa presionando y el Córdoba se limita a defenderse lo mejor posible y a realizar unos pocos contraataques que nunca tienen éxito por el exceso de defensores blancos en relación con los atacantes cordobeses.
A los 5 minutos de este período Puskas marca un gol en una falta que se anula por ser indirecto y llegar el balón a la red sin jugarlo ningún madridista más.

A los 24 Cardona centra muy medido y Martínez se lanza en plancha y marca el octavo gol.
APURADA VICTORIA BETICA
Betis, 2; Osasuna, 1.
Betis.—Pepín; Montaner, Ríos, Areta; Bosch, Laña; Portilla, Pallares, Ansola, Luis y Gogelo.
Osasuna.—Guerrica; Not, Zamacoña, Aguirre; Carlos, Eloy; Sereña, Hormaceca, Iznata, Maxi y Beitia.

A los 24 Cardona centra muy medido y Martínez se lanza en plancha y marca el octavo gol.
APURADA VICTORIA BETICA
Betis, 2; Osasuna, 1.
Betis.—Pepín; Montaner, Ríos, Areta; Bosch, Laña; Portilla, Pallares, Ansola, Luis y Gogelo.
Osasuna.—Guerrica; Not, Zamacoña, Aguirre; Carlos, Eloy; Sereña, Hormaceca, Iznata, Maxi y Beitia.

El Betis impone su iniciativa, pero sin dar una convincente impresión de potencia. A los 21 minutos, en un avance bético Luis centra adelantado y Pallares, sobre la marcha, marca el primer gol, de un chut por bajo. A los 23 minutos, Ríos salva un momento crítico echando a córner un tiro de Iznata. Pepín, evita un gol al tirarse a los pies de Maxi. A los 41 minutos, en una jugada de Maxi-Iznata, falla el portero la salida, y marca el Osasuna el gol del empate.

El Atlético de Madrid.—Medinabeytia; Alvarito, Grifía, Rodríguez; Ramiro, Garija; Rives, Adelardo, Jayo, Amador y Collar.
Málaga.—Américo; Caixto, Arias, Tosco; Ben Berek, Luna; Gento II, Sando, Mendi, Ocaña y Bernardi.
El Atlético ha hecho un partido con juego casi constantemente de ofensiva y ha llevado muchas veces el peligro a la meta de América. Un fuerte tiro de Adelardo y Tosco evita un gol seguro. Sigue dominando el Atlético y Ramiro estrella un balón en un poste. A los 16 minutos Ben Berek saca una falta, recoge el balón Gento que pasa a Sando y éste, por bajo, envía sobre puerta. Detiene Medina-beytia y el balón se le escapa y va al fondo de la red. Este gol anima al Málaga que ahora domina con intensidad, pero los contraataques de Atlético son muy peligrosos.

Resumido el encuentro, entra el Betis al ataque, se registra, a los 4 minutos, un enorme chut de Areta, que sale rozando el poste. A los 14 minutos, Lasa, centra la pelota a Bosch y éste deshace la igualdad, marcando el último gol de la tarde, que había de ser el del triunfo. En el transcurso de los 30 primeros minutos de esta fase, el Betis ha dominado plenamente a su rival, hasta el punto de que las reacciones del Osasuna fueron contadísimas, pero a los 32 minutos, se lanzan los navarros al ataque y logran sostenerse aunque sólo durante unos minutos.

Resumido el encuentro, entra el Betis al ataque, se registra, a los 4 minutos, un enorme chut de Areta, que sale rozando el poste. A los 14 minutos, Lasa, centra la pelota a Bosch y éste deshace la igualdad, marcando el último gol de la tarde, que había de ser el del triunfo. En el transcurso de los 30 primeros minutos de esta fase, el Betis ha dominado plenamente a su rival, hasta el punto de que las reacciones del Osasuna fueron contadísimas, pero a los 32 minutos, se lanzan los navarros al ataque y logran sostenerse aunque sólo durante unos minutos.

EMPATE EN EL NUEVO CAMPO
Barcelona, 0; Zaragoza, 0.
Barcelona.—Pesudo; Foncho, Garay, Gracia; Vergés, Segarra; Pereda, Villaverde, Zaldua, Re y Camps.
Zaragoza.—Cardoso; Cortizo, Santamaría, Zubairre; Isasi, Pepín; Miguel, Santos, Marcelino, Sigi y Lapetra.
Otra ineficaz actuación del Barcelona que le ha valido perder otro punto en su campo. Esta tarde, el Zaragoza le ha planteado un partido difícil, incómodo, jugando totalmente a la defensiva, hasta el punto de que sólo Miguel jugada en punta.

EMPATE EN EL NUEVO CAMPO
Barcelona, 0; Zaragoza, 0.
Barcelona.—Pesudo; Foncho, Garay, Gracia; Vergés, Segarra; Pereda, Villaverde, Zaldua, Re y Camps.
Zaragoza.—Cardoso; Cortizo, Santamaría, Zubairre; Isasi, Pepín; Miguel, Santos, Marcelino, Sigi y Lapetra.
Otra ineficaz actuación del Barcelona que le ha valido perder otro punto en su campo. Esta tarde, el Zaragoza le ha planteado un partido difícil, incómodo, jugando totalmente a la defensiva, hasta el punto de que sólo Miguel jugada en punta.

En el primer tiempo, el Barcelona no hizo intervenir ni una sola vez al meta del Zaragoza, pues sólo hubo tres remates de cabeza de Zaldua y de Pereda, pero en los tres el balón fue fuera.
En la segunda parte el Barcelona con mayor iniciativa, dominó a su adversario y pudo marcar en alguna ocasión, siempre a remates de Pereda, el Zaragoza con un jugador de la defensiva y la única jugada de peligro fue un tiro de Lapetra que detuvo Pesudo. En el minuto 40 el balón llegó a Re, que solo anulo el balón batió. El gol fue anulado por justo fuera de juego.

En el primer tiempo, el Barcelona no hizo intervenir ni una sola vez al meta del Zaragoza, pues sólo hubo tres remates de cabeza de Zaldua y de Pereda, pero en los tres el balón fue fuera.
En la segunda parte el Barcelona con mayor iniciativa, dominó a su adversario y pudo marcar en alguna ocasión, siempre a remates de Pereda, el Zaragoza con un jugador de la defensiva y la única jugada de peligro fue un tiro de Lapetra que detuvo Pesudo. En el minuto 40 el balón llegó a Re, que solo anulo el balón batió. El gol fue anulado por justo fuera de juego.

DISCRETO TRIUNFO DEL REAL MADRID
Real Madrid, 1; Córdoba, 0.
Córdoba.—Benegas; Simón et, Mingorance, Navarro; Ejea, Costa; Vázquez, Marañón, Miralles, Martínez y Rieja.
Real Madrid.—Vicente; Isidro, Zoco, Casado; Felo, Pachin; Amancio, Ruiz, Yacco, Puskas y Gento.
Encuentro de fútbol muy discreto, ya que ninguno de los dos bandos tuvo un hombre director de juego que pusiera orden.

DISCRETO TRIUNFO DEL REAL MADRID
Real Madrid, 1; Córdoba, 0.
Córdoba.—Benegas; Simón et, Mingorance, Navarro; Ejea, Costa; Vázquez, Marañón, Miralles, Martínez y Rieja.
Real Madrid.—Vicente; Isidro, Zoco, Casado; Felo, Pachin; Amancio, Ruiz, Yacco, Puskas y Gento.
Encuentro de fútbol muy discreto, ya que ninguno de los dos bandos tuvo un hombre director de juego que pusiera orden.

No hubo goles en la primera parte

Crónica del partido presentada por...

CALZADOS JOSE RUIZ Y HERMANO S. R. C.
Plaza J. Antonio, 28
Teléfono 3446

¿Quién estuvo como nunca... ayer en el campo del Molinón



GUTI. — En un partido sin interés y en el cual ninguna de las delanteras contendientes se mostraron demasiado rematadoras, el mejor jugador que tuvo el Burgos fue su portero que realizó paradas de mérito y consiguió mantener en su puerta en la primera parte y en la segunda, en que se le dio más trabajo, solo un gol pudo conseguir el Gijón debido en gran parte a la gran labor realizada por Guti que acreditó su calidad en el terreno gijonés.
EL MEJOR GOL. — No hubo más que uno solo en este partido y fue bellamente conseguido por Biempica de un gran remate fuerte y colocado, al recibir el envío que le hizo su compañero Montes el cual lo había recibido de Eraña en un avance que realizó el Gijón a poco de comenzar el segundo tiempo.

LA MEJOR JUGADA. — En un partido de poca calidad como ha sido el jugado entre el Gijón y el Burgos pocas jugadas destacadas hay que reseñar. Quizá la mejor es la que proporcionó el único tanto de la tarde a los locales. Esta jugada estuvo realizada por la parte izquierda con pase de Eraña a Montes que se había desplazado y éste envió adelantado a Biempica, el cual lanzó un buen tiro que no pudo interceptar Gutí.
CLASIFICACIONES. — Gijón: Lombardia (1); Miranda (1), Florin (1), Maño (1), Alberto (2), Eraña (2); Lastra (1), Biempica (2), Montes (1), Pocholo (1) y Amengual (0).
Burgos: — Guti (2); Zamanillo (1), Zamora (1), Arsenio (1); Pestaña (1), José Luis (2); Kilbón (1), Galicia (1), Martín (1), Olalde (1) y Angelin (1).

PARTIDO INFINITAMENTE
Poca tiene que comentar el partido jugado entre gijonéses y burgaleses en el terreno del Molinón. A ninguno de los dos equipos, menos al local, le ha nucho en este encuentro y ella motivo que la asistencia de público fuera inferior a otras tardes, pese a que el Burgos se le tenía por los resultados que ha logrado en otras jornadas en este terreno, no olvidándose que fue aquí donde puso el Sporting a un paso de la Tercera División.
Pero el Burgos que hemos visto esta tarde no tuvo la fuerza del de la pasada temporada y tampoco su situación era tan comprometida. Como si ambos equipos se hubieran puesto de acuerdo al primer tiempo que nos ofrecieron fue auténticamente malo, sin que se viera nada de particular por ninguna de las dos partes, aunque el dominio se inclinó a favor de los locales que no supieron aprovecharlo.

FUNDADOR
Demecq está... cómo nunca!

POR 3-1 VENCIO EL JUVENTUD AL BAÑEZA EN UN PARTIDO DE POCO ESFUERZO

Los visitantes demostraron poca calidad, siendo quizás el equipo más flojo de cuantos hemos visto por Zatorre

Situados los dos equipos contendientes en igualdad de puntos el partido entró en conjunto de la Bañeza y el Juventud, ambos alejados de todo peligro, no tenía demasiados aficionados. No obstante la entrada fue algo mejor que la esperada; el tiempo seco y con fuerte viento y el juego a tono con la falta de atractivo.
De salida, al minuto de juego el Juventud se adelantó en el marcador con un gol marcado por Valle al aprovechar el desconcierto del portero leonés que no logra sujetar al balón enviado al sacar una falta por Josele. Diez primeros minutos fueron bien jugados por el Juventud y en los cuales hubo buenos remates de Caballero y Josele. Pero los locales comenzaron a no dar importancia a su fleje rival y el aburrimiento se apoderó del espectáculo y de los espectadores. Un buen tiro de Marín pasado el cuarto de hora y dos córners por cada bando fueron lo único que pudimos anotar en las cuartillas hasta el momento del descanso.
En la segunda parte, Marín pasó a defensa y Guindulain a medio, con lo que el Juventud pareció haber acertado ya que la delantera se encontró mejor abastecida de cuero. El dominio local se hizo más abundante y dos saques de esquina en los diez primeros minutos dieron fe de ello. A consecuencia del último córner, hubo unos instantes de peligro para el meta leonés y al final Rufino remató con rapidez un envío de la derecha y marcaba el segundo tanto.
Estábamos presenciando los mejores momentos del partido, luciendo Rufino en un buen disparo que neutralizó magníficamente Herminio y dos minutos más tarde, a los 17, una rápida y hábil internada de Santos le permitió enviar sobre puerta y Valle I, de un excelente cabezazo, ganando la acción del portero, consiguió el tercer gol.
Otra vez el sopor y la falta de interés, que hacía ser mayor la escasa calidad del once de la Bañeza, por lo que los locales, resuelto fácilmente el partido, no ponían más que el esfuerzo suficiente para contener a sus rivales. Pero esa confianza permitió a los leoneses marcar su gol, a los 35 minutos en una falta que pilló a Valle muy fuera de su marco y que aprovechó el defensa central Alonso para cabecear sin oposición a la red. Aun tuvo Valle otras dos salidas fuera de tono que a punto estuvieron de costarle otro gol si hubiera estado más atento el delantero centro visitante.
A los 40 minutos falló Prieto una clara ocasión de marcar a puerta vacía y en el límite del final del partido una falta en el área de Ordax, castigada con libre directo, sacada sin consecuencias abrió el esperado final de este anodino partido en el que el Juventud, sin demasiadas dificultades supo sacar adelante ante un rival de muy escasa calidad, muy deportivo, que no se hizo merecedor de esos malos modos que exhibió Marín en la segunda parte y que fueron motivo de expulsión, a ver si así puede servir de ejemplo. Por fortuna para el Lobo no llegó a ver su agresión al delantero leonés.
En el equipo local vemos con satisfacción la empresa en que está empeñado Massorriño de hacer un once de muchachos locales. Con paciencia de todos se podrá conseguir y hay base para ello. Valle hi-

zo un buen primer tiempo, sin demasiado trabajo, pues los delanteros visitantes apenas tiraron a puerta. En la segunda, tuvo dos salidas deficientes, malas más bien. Una de ellas le costó el gol y otra a punto estuvo de costarle otro. La defensa se vio bien dirigida por la serenidad de Arahuetes que debido a su veterania cumple bien en este nuevo puesto. Guindulain y Caballero formaron una línea media eficiente, apreciándose en Caballero una gran mejoría, debido sin duda a las enseñanzas recibidas a su paso por la selección nacional juvenil. Y en la delantera el mejor fue Santos, bajando bastante Josele y viendo a Rufino entonado y obligado ante la juvenil acción de los componentes de esta línea.
Etapas tras etapas, el Juventud va cubriendo airosoamente el fin propuesto y hoy cuenta con un plantel de jóvenes muchachos burgaleses que, más baquetados, podrán resolverle papeletas difíciles para otra temporada si no se pierde la ilusión en ellos. Que es lo que hace falta ahora.
Arbitró el vallisoletano Lobo, sin dificultades y con suficiente acierto.
Alineaciones:
La Bañeza: Herminio; Casacola, Alonso, Girc; Castaño, Flórez, Ordax, Rogelio, César, Daniel, Abilio.
Juventud: Valle II; Guindulain, Arahuetes, Muñoz; Marín, Caballero, Prieto, Rufino, Valle I, Josele, Santos.
Antes de comenzar el partido, el Juventud hizo entrega de un banderín a su rival por ser esta su primera visita a Zatorre.

El vizcaíno Sagardoy venció en la XXIII subida a Arrate
Batió por un segundo a Bahamontes y Anquetil

Eduardo Rodríguez, de Burgos, segundo en la prueba de aficionados

Elbar. — Se ha disputado la XXIII subida al monte Arrate, en la que ha resultado vencedor el vizcaíno Sagardoy en un tiempo de 20-02. A media carrera se adelantaron Sagardoy y Bahamontes e Irusta a los que se unió después Anquetil. En el de Kibelt, pasó primero Bahamontes seguido de Sagardoy, pero éste, en un esfuerzo, logró pasar primero la meta.
Antes se corrió la prueba para aficionados en la que tomaron parte 105 corredores, habiendo resultado vencedor, por segunda vez, el madrileño Mariano Díaz, 20-58; 2.º, Eduardo Rodríguez, 21-29; 3.º, José Luis Arca, en 21-32; 4.º, Enrique Cisneros, en 21-33 y 5.º, Andrés Gandarria,

Fulano, Zutano y Mengano

beben...

CINZANO vermouth

BALONCESTO

Partido entreteizado, con victoria de la Real Sociedad sobre la Deportiva por 60 - 51

Los locales han mejorado su juego y superado el tanteo de otras jornadas, aunque desaprovecharon muchas ocasiones de enrostrar cinco personales, lo que afectó más al bando burgales, más escasos de suplentes.
El partido estuvo dirigido por el internacional vallisoletano Luciano, que tuvo varios errores que perjudicaron al equipo local.
Alineaciones:
Real Sociedad: Barrenechea (8), Valetín (2), Michelena (8), Aracana (4), Zubimendi (14), Ortega (24), Urbieta, Vicente, Leal.
Deportiva Militar: Gúmer (8), Lasso (2), Ojeda (12), Pascual (1), Ferrándiz (8), Raña (10), Oviedo (10), Oliván, La Torre.

VITORIA
SU RESTAURANTE
"MESON NACIONAL"
DATO, 35 TELEF. 2111

Los partidos del grupo Norte de Segunda División

El Pontevedra rebasa al Deportivo Español

LANGREO, 3; INDAUCHU, 1
Langreo. — La gran actuación del portero local impidió que en dos ocasiones marcara el Indauchu en los primeros minutos. A los 25 se logró el primer gol por medio de Michelena. En la segunda mitad, apenas iniciada, el Indauchu logró el empate en una jugada personal de Larrauri. A los 37 se adelantó de nuevo el Langreo por mediación de Herrero y el tercer gol local lo marcó Michelena a los 40 minutos. El Indauchu ha causado magnífica impresión.
SALAMANCA, 2; ESPAÑOL, 0
Salamanca. — Los dos goles se produjeron en la primera parte, uno a los tres minutos al rematar de cabeza Pineda y el segundo a los 22 por medio de Aman-tegui, también de cabeza. El par-

tido ha sido magníficamente jugado por los salmantinos que se lanzaron a un brioso ataque, sacando doce córners contra uno del Español, que ha jugado a la defensiva.
REAL SOCIEDAD, 2; SANTANDER, 2
Santander. — Se esperaba más de Santander al que le interesaba una victoria. A los 36 minutos marcó Azcarate por los locales y el mismo jugador, a los 44 minutos conseguía el segundo. En la siguiente fase, a los 15 minutos, Abel remata una falta contra la Real y logra el primer gol santanderino. Continúa el dominio local pero hay muchos fallos en su defensa. A los 32 minutos un contraataque santanderino, con fallo de la defensa donostiarra Baisella marca el gol

del empate. En la Real destacó el extremo Cacho.
PONTEVEDRA, 1; SABADEL, 0
Pontevedra. — Partido de total superioridad gallega, batiéndose bien el Sabadell a la defensiva. El único gol del encuentro se marcó a los cinco minutos del segundo tiempo al rematar Cereñuela un centro de Pastor. La gran actuación del portero vallisoletano y de sus defensas impidió que el Pontevedra marcara más goles.
ORENSE, 2; CELTA, 1
Orense. — Encuentro de gran emoción y rivalidad, registrándose numerosas incidencias que dieron origen a la expulsión de Herminio del Celta y Gutiérrez del Orense por agresión. Los locales sufrieron además la lesión de Ponce a los siete minutos, que

se retiró. A los siete minutos marcó Zamorita pero el gol fue anulado. A los 10, Abasolo, consiguió el primer tanto válido. Medio minuto después Angel lograba el empate. A los 32, Chanchó obtiene el gol de la victoria orensana.
AT. BALEARES, 3; BASCONIA, 0
Balears. — El Basconia no fue enemigo difícil para los locales y justificó el lugar que ocupa en la clasificación. Sólo la falta de puntería de los delanteros balears puede ser achacado que el resultado no haya sido más amplio. El primer tanto lo marcó Coque de cabeza a los 13 minutos. En la segunda parte de nuevo, Coque al aprovechar un balón que se le había escapado al portero del Basconia y a los 28 minutos el extremo Puertes estableció el 3-0 definitivo.

Elbar. — Se ha disputado la XXIII subida al monte Arrate, en la que ha resultado vencedor el vizcaíno Sagardoy en un tiempo de 20-02. A media carrera se adelantaron Sagardoy y Bahamontes e Irusta a los que se unió después Anquetil. En el de Kibelt, pasó primero Bahamontes seguido de Sagardoy, pero éste, en un esfuerzo, logró pasar primero la meta.
Antes se corrió la prueba para aficionados en la que tomaron parte 105 corredores, habiendo resultado vencedor, por segunda vez, el madrileño Mariano Díaz, 20-58; 2.º, Eduardo Rodríguez, 21-29; 3.º, José Luis Arca, en 21-32; 4.º, Enrique Cisneros, en 21-33 y 5.º, Andrés Gandarria,